

Будни профессора

Имя профессора Александра Алексеевича Жолобова навсегда вошло в летопись бывшего машиностроительного института, а ныне Белорусско-Российского университета

Родившийся в деревне Новое Пашково 78 лет назад, 24 января 1946 года, и около 60 лет находящийся в вузовском строю, он продолжает вносить свою научно-техническую лепту в подготовку специалистов инженерного профиля.

Предки

Его родители были умными, порядочными и трудолюбивыми людьми. Своим детям дали прекрасное воспитание и образование. Во время Великой Отечественной войны они вели героическую партизанскую борьбу за Родину в тылу немецко-фашистских захватчиков, сражаясь в знаменитой 121-й партизанской бригаде Османа Касаева. За ратные подвиги отец Алексей Яковлевич, командир 1-го отряда бригады, был награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и медалями «Партизану Отечественной войны» I степени и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Мать Елизавета Ильинична, являясь начальником медицинской службы этого же отряда, также награждена медалями «Партизану Отечественной войны» II степени и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В боях с немцами она получила ранение и была контужена.

После войны они внесли значимый вклад в экономику нашей республики. Отец работал директором Могилевской МТС, председателем Пашковского сельсовета, а в пенсионный период трудился механизатором в колхозе «Маяк коммунизма». Мать посвятила себя работе в медицинской сфере. Но раны, полученные ею в партизанский период, не прошли бесследно, и, уже находясь на инвалидности, она преждевременно покинула наш мир на 59-м году жизни.

Профессиональная деятельность

Александр Жолобов трудовые будни начинал токарем в Могилевском горпромкомбинате, а с 1965 года посвятил себя кафедре «Технология машиностроения» Могилевского машиностроительного института. Начиная лаборантом, затем механиком кафедры, успешно сочетая работу с учебной на вечерне-заочном отделении института. После окончания трудился ассистентом и старшим преподавателем кафедры. В 1978 году на основе научно-исследовательской работы защитил кандидатскую диссертацию и был избран доцентом кафедры. Всему достигнутому в тот период он обязан своему непосредственному учителю – талантливому профессору кафедры «Технология машиностроения» Павлу Сергеевичу Чистосердову.

Как опытный организатор и руководитель А.А. Жолобов с 1979 года 5 лет руководил автотракторным факультетом и более 5 лет возглавлял механический факультет института. С 1990 по

2006 год был проректором по учебной работе, а с 2006 по 2011 год работал первым проректором Белорусско-Российского университета.



Работая на учебно-научном поприще, по настоящему проявил себя незаурядным ученым, организатором и руководителем. Кстати, в течение 1983–1984 учебного года он основательно повысил свой профессиональный уровень, находясь в Австрии на стажировке в Венском техническом университете. В этот период выступал на Западе с научными докладами о современных методах развития технологии машиностроения.

За годы профессиональной деятельности по результатам научных исследований им подготовлено более 400 научных работ, получено более 40 авторских свидетельств и патентов на изобретения, а также на полезные модели.

С 1989 по 2020 год является автором или соавтором 51 книги по научно-техническим, специальным и образовательным проблемам, предназначенной для широкого круга читателей-студентов, аспирантов, преподавателей и руководителей разного уровня систем высшего образования. По количеству созданной им специальной литературы он входит в первую десятку авторов Республики Беларусь. В ряде научных монографий и в четырех книгах отразил историю становления и развития Белорусско-Российского университета. Успешно руководит подготовкой магистров и аспирантов. Под его руководством защищено 8 кандидатских диссертаций. Стоял у истоков формирования работы в Региональном центре тестирования и профориентации. Основными направлениями его научно-исследовательской деятельности являются прогнозирование и обеспечение качества технологических систем на этапах их

проектирования и изготовления, а также инновационные технологии обучения в системе высшего, довузовского и послевузовского образования.

За значительный вклад в социально-экономическое развитие республики в области образования распоряжением Президента Республики Беларусь ему дважды, в 2003 и 2008 годах, устанавливались персональные надбавки к должностному окладу. В 2004 году ВАК Республики Беларусь присвоила Александру Жолобову звание профессора по специальности «Машиностроение».

За свою неустанную трудовую деятельность в течение жизненного пути был удостоен порядка 40 поощрений и наград разного уровня, награжден медалью «Ветеран труда», бронзовой медалью ВДНХ СССР, памятным знаком «Изобретатель СССР», нагрудным знаком «Отличник образования Республики Беларусь» и «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, многочисленными почетными дипломами и грамотами Минвуза СССР и ЦК ВЛКСМ, Минвуза БССР и памятным грамотами Могилевского облисполкома. Примечательно также, что в 1996 году из США получено свидетельство об избрании Александра Жолобова действительным членом Нью-Йоркской Академии наук.

Семья

Семья является главной морально-правовой составляющей любого общества.

Жена Александра Алексеевича, умная и добрая Людмила Васильевна, родившаяся в Якутске и окончившая физический факультет Белорусского государственного университета, около 7 лет трудилась научным сотрудником в Могилевском филиале Института физики АН БССР. После перехода в машиностроительный институт (ныне – БРУ) около 40 лет преподавала студентам физику, считаясь достойным высококвалифицированным специалистом. Сейчас Людмила Васильевна на заслуженном отдыхе, занимается воспитанием своих внуков.

Сыновья Жолобовых Алексей и Дмитрий с отличием окончили Могилевский машиностроительный институт, по специальности инженера-механика и инженера-электрика соответственно. В настоящее время Алексей Александрович трудится директором частного машиностроительного предприятия по выпуску навесного оборудования в Смоленской области. Воспитывает троих детей. А Дмитрий Александрович, дополнительно получивший юридическое образование, занимает одну из руководящих должностей в системе МВД республики. Имеет звание подполковника. Прививает своим двум дочерям любовь к Родине.

...Честь и хвала незаурядному Александру Жолобову, которого по праву можно считать достойной частью истории нашей Республики Беларусь.

Александр ГАЛАКОВ, аналитик.
Фото из архива автора.